

职业本科:缘何吸引更多高分考生?

今年高招录取季,职业本科成为备受关注的“新星”,部分院校投档线高出普通本科线100多分。

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出,加快构建职普融通、产教融合的职业教育体系。

目前,职业本科学校数量已增至51所。职业本科院校缘何受到追捧?就业前景如何?如何持续提升吸引力?



新华社发 王鹏 作

职业本科院校成录取“黑马”

高。

不久前刚升为职业本科院校的广东轻工职业技术大学,今年招生也有不俗表现。学校普通物理类最低投档分超本科线78分,普通历史类最低投档分超本科线70分,美术与设计类最低投档分超本科线89分。

海南科技职业大学执行校长郑兵介绍,学校从2019年开始招收本科生,过去5年招生情况一年比一年好,录取分数线普遍高于生源省份当地投档线,有些省份高出二三十分,“不用担心找不到生源”。今年该校在山东省本科提前批普通类一次性投满,录取最低分超出本科录取控制线22分。从职业本科院校的专业设置上来

看,大部分都紧贴行业企业和市场的实际需求。

前不久刚批准设立的民政职业大学,首批设置的5个职业本科专业包括现代殡葬管理专业和婚姻服务与管理专业,旨在应对社会民生领域服务需求的快速增加。

广东轻工职业技术大学今年首批开设现代精细化工技术、合成生物技术、软件工程技术、机械电子工程技术、现代物流管理、产品设计6个本科专业。该校财贸学院教师韩宝国说,今年现代物流管理专业首次招收本科生,就是要培养粤港澳大湾区物流行业数字化转型所需的物流项目规划师、物流数据分析师。

“学历和技能都有了”

不少学生也是因为看好就业前景而选择浙江机电职业技术大学。以该校城市轨道交通设备与控制技术专业为例,近年来毕业生就业率均超过98%,主要面向中国中车等轨道机电设备生产企业,以及机电设计院等相关轨道机电设备产业链公司等。

南京工业职业技术大学2023届毕业生的职业期待吻合度、专业对口度、履约率、月收入也均高于其专科毕业生。海南科技职业大学副校长杨静说,从近两年学校毕业生就业情况来看,职业本科毕业生就业质量较高、优势明显。

注重理论与实践双向发展,也是优势之一。

有业内人士认为,一些职业本科之所以“出圈”,是因为其相较于普通本科,更侧重专业实践和行动能力培养。

加快建设现代职业教育体系,如何量质齐升?

随着产业升级和经济结构调整不断加快,各行各业对高技能人才的需求更加迫切,我国逐步加大对高层次技能人才的培养力度。

2021年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》明确,到2025年“职业本科教育招生规模不低于高等职业教育招生规模的10%”。这意味着,职业本科教育招生规模还将稳步拓展。

加快建设现代职业教育体系,职业本科是其中重要一环,如何确保量质齐升?

职业本科仍处于试点探索期,开

展年限不长,毕业生数量相对较少。优化培养模式,强化学科建设和产教融合,提高“双师型”教师队伍水平,是保证职业本科高质量发展的关键。

多位受访者表示,目前学校设置标准、专业设置管理办法等制度虽已出台,但专业教学标准、课程标准、实习标准等体系仍需进一步完善。

有专家指出,一些院校升本后倾向于朝普通本科高校方向发展,陷入机械化模仿之中。一些家长选择职业本科也更多是看重“本科”这一学历层次,而非职业教育本身,这让部分院校在保持“职业属性”上不那么坚定。

产教融合水平是衡量职业教育办

学质量的试金石。记者了解到,一批职业本科院校正探索组建由政、行、企、校联合打造的市域产教联合体、行业产教融合共同体等,以人才培养、教师队伍建设、教学资源库建设、职业培训等为主要职能。

山西省生态环境厅副厅长张继平介绍,为致力于保护好黄河“母亲河”,落实黄河流域生态保护和高质量发展战略,山西省黄河流域共划环境管控单元1154个,专门制定《山西省黄河流域生态环境准入清单总体管控要求》,优化黄河沿岸资源能源开发布局,提高沿黄项目建设准入门槛,切实加强黄河流域生态环境整体性保护和系统性治理。

据新华社

健康不停“夏” 暑期让孩子们动起来

□策划 刘志松 记者 崔敬



孩子们在运动场内挥洒汗水

浪花朵朵,笑声阵阵。8月3日,记者在位于牧野区牛村的一家露天游泳馆内看到,十余名儿童头戴泳帽、身穿泳衣、手拿防水包,装备齐全地跟着一名教练员做练习。憋气、换气、蹬腿……在教练的指导下,这些小“旱鸭子”正在全神贯注地学习游泳新技能。

运动成学生暑期生活新方式

“眼睛打球、动脑想球……”在和平大道与中原路交叉口附近的一处体育馆内,几名孩子正在趁着暑期学习乒乓球。白色小球在台面上来回跳跃,“乒乓乒乓”的声音此起彼伏,处处彰显着“中国乒乓之乡”应有的画面。

而在另一个综合球类馆的另一处,羽毛球也在空中划出优雅的弧线,孩子们聚精会神地观察着对手的动作和球的轨迹,快速地作出反应。这些不同的体育运动让孩子们的暑假充满了活力和激情。孩子们在运动中体验着快乐,感受着挥洒汗水的喜悦。

文明其精神,野蛮其体魄。“红色跳,绿色跳!让我看看谁跳错啦?”8月5日,在封丘县后钟城村的文化广场上,大学生志愿者们正在带领几十名学生热火朝天地进行体育课。

在这个暑假,这些农村孩子在乡村暑托班的课堂上也感受着体育的快乐。暑期托管不“脱管”,让孩子们强健身体、全面发展。

多元化体育运动融入孩子生活

“双减”政策落地以来,为我市学生加强体育锻炼、增强身体素质创造了良好氛围。家庭、学校、社会通力合作,让越来越多的体育运动更深入、更多元地融入儿童、青少年的日常生活,为孩子们带来更丰富、更长久的积极影响。

记者采访中发现,今年暑期,家长在为孩子报网课之余,不少人还增加了一项体育运动项目。“这个暑期,我没有给孩子报学科类的培训班,反而是让他利用假期真正‘动’起来。”

【平原腔声】

科学防控近视,从看清近视的危害和影响开始

□姬国庆

近年来,近视低龄化趋势日益明显,儿童视力问题让很多家长忧心忡忡。进入暑假以后,我市各大医院眼科门诊和一些配镜机构迎来了一波小高峰。怎么帮孩子筑起视力“防护墙”,成为很多家长关注的焦点。(《平原晚报》8月2日A05版报道)

眼睛是人的重要器官之一,是心灵的窗户。然而,如果孩子“心灵的窗户”不“明”不“灵”,就必须通过戴眼镜给“心灵的窗户”加上“一层玻璃”。

眼睛近视问题,看似是个小问题,实际上却是关乎孩子生活、学习和未来的大问题。大家必须看清近视的危害和影响,这才是防控近视的关键所在。

生活质量下降。孩子的眼睛近视后,看东西比较模糊,如果问题严重还有可能成为“睁眼盲”,在路上遇到熟人也会“形同路人”。如果戴眼镜后再戴口罩,镜片上会有雾气,造成视力不清晰。不管是吃饭,还是干活,戴着眼镜都非常不方便,造成生活质量下降。

影响学习成绩。有数据表明,大脑中约80%的知识是通过眼睛获取的。孩子近视后,眼睛看东西存在较大障碍,即便戴眼镜,阅读起来也没有正常用眼方便,在一定程度上影响学习成绩。

限制职业选择。如果孩子的近视度数比较高,不管是孩子高考报考院校,还是将来就业,都受到限制,对孩子学业和事业的影响很大。

其实,近视对孩子还造成了很多间接影响和危害,比如,走路不方便且存在安全隐患;遇到紧急情况难以快速应对……

大家一定要看清近视给孩子带来的影响和危害,才能增强防控意识,切实做到远离手机,自觉养成良好的用眼习惯,才能让孩子有一个更加清晰和光明的未来。